公共史学与"中国近现代史纲要"课教学

朱新屋

(福建师范大学 马克思主义学院,福建 福州 350117)

摘 要:在高校思想政治理论课程中,"中国近现代史纲要"课程承担着普及国家历史教育的重要任务,亦即从历史学科的属性来说具有公共史学的性质和功能。公共史学强调通过扩大其受众范围,将历史研究的技能运用到学术界之外的更广阔的社会领域,真正践行历史学"学以致用"的学术归属。这种目的无疑与"纲要"课程若合符节。以红色文化的教学为例可以看出,在"纲要"课程的教学中有效融合地方性红色文化资源,让青年学生不仅成为"纲要"课的基本受众,而且成为公共史学的参与主体,进而形成抵制历史虚无主义错误思潮的自觉意识,理应是"纲要"课教学体系确立的新方向。

关键词:公共史学;中国近现代史纲要;红色文化

中图分类号: G642 文献标识码: A 文章编号: 1672 - 8874 (2018) 01 - 0109 - 06

Public History and the Teaching of Outline of Modern Chinese History

ZHU Xin-wu

(School of Marxism, Fujian Normal University, Fuzhou 350117, China)

Abstract: Outline of Modern Chinese History, one of the college courses of ideological and political theories, plays an important role in popularizing the national history, having the function of public history, which emphasizes the principle of extending skills used in history studies to other social fields and making the study serve the practical purpose. Outline of Modern Chinese history is similar to public history in this sense. For example, in teaching the Red Culture, local red culture resources are integrated and the students are not only the audience in the course but also active participants in public history, thus helping the students to resist the temptation of historical nihilism. This should be the new direction of teaching the course.

Key words: public history; outline of modern Chinese history; Red Culture

在高校思想政治理论课程中,"中国近现代史纲要"课(以下简称"纲要"课)似有自身的特殊性。单单从时间上说,"纲要"课出现最晚——直到2005年中共中央宣传部和教育部颁发了《关于进一步加强和改进高等学校思想政治理论课的意见》以后,"纲要"课才与"马克思主义基本原

理""毛泽东思想、邓小平理论和'三个代表'重要思想概论"和"思想道德修养与法律基础"等课程一起,形成今天高校思想政治理论课程的基本格局(即"05方案")。在此之前,"纲要"课所讲授的内容与"中国革命史"和"中国社会主义建设"等课程差相仿佛[1]。因此,自"纲要"

收稿日期: 2017-10-13

基金项目:福建省教育厅委托项目(思政专项) (JZ170284);福建省教育厅中青年思想政治理论课教师择优资助计划项目 (JZ170154)

作者简介: 朱新屋 (1985 -), 男, 江西于都人。福建师范大学马克思主义学院副教授, 博士, 硕士生导师, 主要从事中国革命史和中共党史研究。

课确立以后,学界咸以为其同时具有历史课和政治课的学科属性^[2]。然而这种双重属性既相辅相成,又同时充满张力,在理论和时间上都难以兼顾。为此,本文拟以"公共史学"统筹"纲要"课的双重属性,并在此基础上以红色文化为例讨论"纲要"课教学体系确立的新方向及其可能性。

一、公共史学的兴起及中国传播

公共史学 (public history), 国内又译为公众 史学,是20世纪60-70年代以来兴起于美国的一 种史学派别[3]。其兴起的历史背景跟当时美国高 校历史学遭遇的危机有关。当时美国高校历史学 获得发展和扩张以后,培养了大量的历史学硕士 和博士,并因此出现历史学的就业危机——根据 1977 年美国历史学会对 144 所可授予历史学博士 学位的高校所作调查,1976年—1977年获得历史 学博士学位的 1605 人中, 仅有 52% 的人获得了高 等院校的教职,而且其中相当一部分人获得的仅 仅是半职工作,而将近32%的人因在学界谋职无 望,只好到其他行业就职[4]。公共史学在这种背 景下应运而生。可见公共史学设立的最初目的, 是为了挽救在市场化环境中逐渐被边缘化的历史 学,特别是保留美国各大历史学的研究生项目。 自此以后,公共史学发展迅速,蔚为潮流。

在美国《公共历史学家》 (public historian) 创刊号(1978)上,罗伯特·凯利(Robert Kelley) 首次公开使用了"公共史学"的概念,并 对其含义定义如下:用最简单的话来说,公共史 学指的是历史学家的就业(方式)和在学术体制 外——如在政府部门、私有企业、媒体、地方历 史协会和博物馆,甚至于在其他私有领域中—— (所使用的) 史学方法。公共历史学家无时不在工 作,他们凭借自己的专业特长而成为"公共进程" (public process) 的一部分。当某个问题需要解决, 一项政策需要制定,以及资源的使用或行动的方 向需要更有效的规划时, 历史学家会应召而来, 这就是公共历史学家[5]。由此可见,"公共史学" 与国内通常使用的"通俗史学"和"大众史学" 等概念并不相侔。对此姜萌指出:只有"公共史 学"能同时满足范畴明晰准确、立义高远通达、 言辞易懂雅顺的条件, 当是描述普及应用型史学 最恰当的概念[6]。

按照另一位倡导者韦斯利·约翰逊(Wesley

Johnson)的理解,公共史学是"一种多维度的新 兴史学领域",它可以有效地将传统史学训练中缺 失的许多内容组合起来,将历史研究的技能运用 到学术界之外的更广阔的社会领域,真正践行历 史学"学以致用"的学术归属。可见公共史学的 最基本特征就在于它是一种"使公众受惠"(for public benefits)的历史学科^[7]。经过长期的探索实 践和理论研讨,公共史学在美国得到越来越多历 史学者的认同和参与。在20世纪70-80年代的短 短数年间,美国不仅举行了多次围绕公共史学的 研讨会,而且成立了全国性的学会组织——美国 全国公共史学委员会(NCPH, 1980年), 随后又 创立了《公共史学教学》(Teaching Public History) 杂志[8]。回顾美国公共史学兴起和发展的历程, 王希认为"20世纪的最后20年,美国专业史学界 一直在积极努力和探索,希望为史学找回'失去 的天堂'"[9]。

公共史学与专业史学形成的良性互动,的确 为历史学找到了新的方祥和出路。但是在短时期 内却仍然围绕历史学及其功用产生了一系列的争 论——其中最大的争论聚焦于对"公共"内涵的 理解。按照罗伯特·凯利的理解,"公共史学"中 的"公共"可以包括三个层面: 其一, 指"公共 事务",指向历史研究的公共行为。如政府部门和 社区的决策、由纳税人支持的中小学历史教学等; 其二, 指"公众社会", 指向历史研究的公共对 象。包括向公众传播信息和提供知识的媒体、电 影、电视、出版业等; 其三, 指"公众文化", 指 向历史研究的公共载体。如向公众开放的博物馆、 历史遗址、纪念场所或公众纪念活动等[10]。由此 可见, 不论"公共史学"的"公共性"具体何所 指,其所涉及的面向至少包括"公众性"和"应 用性"两个方面。前者不仅是指历史知识的受众, 而且也指历史学家的行为活动。要求历史学者走 出学院围墙,扩大历史知识的受众,同时让历史 学承担更多公共职能。后者指向历史学的应用性, 与专业史学的学术性相对应。

美国公共史学思潮很快传入到中国。早在 20世纪 80—90年代,国内就开始陆续介绍有关美国公共史学的发展状况。至 2010年以后,公共史学在中国以更加快速的速度传播: 2013年至 2015年的短短三年时间内,先后召开了两次以"公共史学"为主题的研究会(分别是 2013年 5月,重庆; 2013年 11月,苏州)、举办过两届"中国公

众史学高校师资培训班" (分别是 2014 年 7 月, 上海; 2015 年 7 月,重庆),同时有四所大学成立 了公共史学研究中心 (分别是上海师范大学、华 东师范大学、宁波大学和浙江大学)。这些学术会 议的召开和学术机构的成立,标志着公共史学在 中国的正式确立。尤为值得一提的是,中国的公 共史学还迅速与新媒体相结合,很快建立了"中 国公众史学网"(学术性公益网站,宁波大学公众 史学研究中心)。截止目前,钱茂伟《中国公众史 学通论》对公共史学及其学科体系进行了最为系 统的阐述。作者特别指出了公共史学的中国本土 性需要和可能,认为这是公众时代的必然趋向[11]。

二、作为公共史学的"纲要"课

然而令人遗憾的是,尽管中国公共史学方兴 未艾,但是作为高校思想政治理论课程的"中国 近现代史纲要"始终游离在学者的视野之外。其 实从中国本土需要来看,"纲要"课实际上天然构 成中国公共史学的重要组成部分。中宣部和教育 部于2005年联合下发《关于进一步加强和改进高 等学校思想政治理论课的意见》及实施方案(简 称"9号文件"), 其中"9号文件"明确规定: "中国近现代史纲要"主要讲授中国近代以来抵御 外来侵略、正确民族独立、推翻反动统治、实现 人民解放的历史,帮助学生了解国史国情、深刻 领会历史和人民是怎样选择了马克思主义、选择 了中国共产党,选择了社会主义道路(即"三个 选择")[12]。以此为指导和遵循,《中国近现代史 纲要(2015年修订版)》教材体系指出:"主要是 要认识近现代中国社会发展和革命、建设、改革 的历史进程及其内在的规律性,了解国史、国情, 深刻领会历史和人民使怎样选择了马克思主义, 选择了中国共产党,选择了社会主义道路,选择 了改革开放"[13]。这种教学目标无疑最能体现 "纲要"课的公共史学性质。

实际上,"除了为缓解就业危机之外,'人人都是他自己的历史学家'这一后现代史学观念的转向,亦是公众史学兴起的原因之一"^[14]。这就不难理解,为什么美国公共史学的发展初衷是为了缓解就业危机,而公共史学发展的结果却反过来促进了专业史学的发展。对于"纲要"课而言,如何把握理论课程属性与历史课程内容的关系、如何调适课堂教学的有限性与学生主体需求多样

性的矛盾,成为重要甚至是首要的教学问题[15]。 而通过把握这种关系、调适这种矛盾, 无疑能以 "纲要"课为平台,促进中国公共史学和专业史学 的良性互动。"纲要"课之所以能够适应公众时代 的要求, 在中国公共史学的历史进程中扮演重要 角色,首先在于"纲要"课的任课教师本身。可 以理解,以"中国近现代史纲要"为名确立为高 校思想政治理论课程是在2005年,将"中国近现 代史基本问题研究"确立为"马克思主义理论" 一级学科下属的二级学科是在2008年[16],中国高 校普遍单独设立"马克思主义学院"是在2010年 以后。这些时间点正好吻合了中国高校历史学专 业的就业危机,从而为历史学毕业生提供了就业 机会。近五年来越来越多毕业于历史学(主要是 中国近现代史方向) 的毕业生进入到马克思主义 学院工作,承担起"纲要"课的教学任务,已经 是就业市场上的普遍现象,无需更多的数据证明。 从公共史学的角度来看, 这不仅转移了历史学业 已存在的就业危机,而且可以促进"纲要"课程 的教学和研究。

其次,"纲要"课的公共史学性质还在于其教 学对象。众所周知,"纲要"课的教学对象通常是 大学本科一年级学生。这就意味着,"纲要"课的 出现让中国近现代史(这门学科/领域)极大扩张 了其受众范围。不论是学院专业,也不论文科理 科,一概需要首先接受"纲要"课的教学。按照 国家相关部门统计,截止2016年5月30日,全国 共有本科院校 1236 所,占全国高等学校数量(总 计2879 所, 其中包括普通高等学校2595 所)的 42.9%,占全国普通高等学校数量的 52.4%^[17]。 另一方面,截止2015年,全国大学毛入学率已达 到40%;其中本科生占据60%以上[18]。这些数据 一再表明, 以本科一年级学生为教学对象的"纲 要"课,不断扩大了其受众范围。虽然"纲要" 课程的受众范围尚不能与其他三门思想政治理论 课程相比——后者的受众范围包括专科以上的所 有大学生在内,但是与原来专业化的历史学教育 相比,"纲要"课以将其受众范围极为扩大。这不 仅为衔接中学历史课程提供了便利, 也同时为 "纲要"课程的教学提供了契机。

最后也是最重要的原因,是由"纲要"课自身的历史使命所决定的。由于"纲要"课本身融合了"中国革命史""中共党史"和"中国社会主义建设"诸课程的内容,因此一旦被单独拈出作

为高校思想政治理论课程,其所承担的历史使命 就超过了作为单纯历史学领域的中国近现代史自 身的限度,或者说作为思想政治理论课的"纲要" 课最大程度地表现了历史学而的"公共性"特征。 从西方国家的现代性经验来看, 历史学不仅构成 其社会科学的基础课程,而且这种历史研究也不 完全是基于纯粹学术性的论述。比如当代美国的 历史教育就是"从自己的国情和实际出发,在课 程的求同发展过程中,加强学校历史教育";而法 国更是注重国民的历史教育, 比如法国教育部长 萨瓦利指出:"历史教学应从讲授民族史开始。只 有这样,才能使孩子们掌握不可缺少的历史基本 知识"。法国总统密特朗(Francois Mitterrand)认 为忽视历史会造成数典忘祖,指出"轻史"则 "害国"[19]。重视历史教育,尤其重视对与国情相 关的民族史教育,是当今世界主要国家的历史经 验。中国高校开设"纲要"课程,也理应从这个 "公共性"角度出发。

不可否认的是,诚如王希所说,公共史学强 调历史学家的公共责任对专业史学家所追求的 "独立性" "真实性"和"客观性"提出了挑 战[20]。但是同时也要看到,这种挑战本身接榫了 此前现代化初期种下的根深蒂固的有关历史客观 性概念, 在长达数个世纪的发展中面临的危机 ——美国历史学家很早就指出,历史的客观性早 已是"高尚的梦想"[21]。当然这并不意味着历史 学家——不论是公共历史学家,还是专业历史学 家,放弃了对客观性的追求,而是不可避免地在 追求客观性的过程中,存在这样那样的预设、立 场和价值观念。这些可以被统称为意识形态 (ideology)。长期以来,"纲要"课作为思想政治 理论课程,有时并不受到青年学生的欢迎,其中 一个重要原因就是对历史客观性的怀疑, 以至于 文科学生因具备较扎实的基础和较浓厚的兴趣, 而理科学生则受到唯科学主义观念 (scientism) 的 顽固影响,均无法理解"纲要"课程何以同时兼 具政治课和历史课的双重属性,同时也就不可避 免地影响了"纲要"课的教学效果。

三、红色文化与公共史学的教学

公共史学的出现为所谓的"意识形态化史学" 找到了合法性——其实早在《德意志意识形态批 判》中,马克思就区分了两种意识形态:"一般意 识形态"和"特殊意识形态"(或"民族意识形态" 态"^[22])——当代青年学生所预设的"意识形态" 不仅窄化了马克思的意识形态概念, 也完全没能 领会马克思主义唯物史观的科学精神——因此能 够有效包容"纲要"课政治课和历史课的双重属 性, 调整课程内容以适应其课程属性成为必然, 亦即公共史学的教学方法理应成为推动"纲要" 课程教学改革的重要契机。以美国公共史学的发 展为例,公共史学通常被同时界定为一场运动 (movement)、一种方法论 (methodology) 和一种 方式 (method), 其目的是"推动对历史的合作研 究与实践",公共历史学家的任务就是将"自己的 特殊见识"以"易懂的和有用的"方式传递给公 众[23]。从这个角度来看,与其说"公共史学"是 一个新的历史学研究领域,不如说是一种新的研 究方法和视角。特别是当"纲要"课程的教师将 这种方法和视角运用到教学和研究中时,对推动 "纲要"课程的教学改革有重要意义。

揭橥"纲要"课的公共史学属性,最具调整 性的恰恰不是课程的教学方法而是教学内容。"纲 要"课程的教材体系,其叙事范式以"革命史范 式"为圭臬,兼及"现代化范式"[24],因此"红 色文化"就理应成为"纲要"课教学的核心内容。 因为从广义上说,红色文化是指"近代以来中各 民族、各阶级、各阶层人民在争取民族独立、人 民解放和实现国家的繁荣富强即国家经济的现代 化这两项根本历史任务中, 所创造的各种物质和 精神参附的总和"[25]10,这种概念界定无疑与"纲 要"课教学所要达到的对"四大选择"的理解若 合符节。即使从狭义上说,红色文化是指"中国 共产党领导中国人民在新民主主义革命、传统社 会主义建设、中国特色社会主义建设时期所创造 的各种物质和精神财富的总和"[25]10,红色文化也 是"纲要"课教学的核心内容——在这里,红色 文化的时间界定与"纲要"课的不同仅仅是将晚 清时代(1840-1921)排除在外,而那段历史时 期恰恰构成中国共产党(亦即红色文化)的历史 世界[26]。本段从广义的红色文化概念出发,论述 红色文化在"纲要"课教学和研究中的基本议程 (agency)

众所周知,在传统的中国历史叙事中,事件构成叙事的主体。胡绳最初确立的"革命史范式"叙事模式,强调"三大高潮""八大事件",实际上也仍以事件为核心^[27]。因此在中国近代革命(1840—1956)、建设(1956—1976)和改革(1976—2015)的历史进程中,围绕"红色事件"

所衍生出来的"红色人物"和"红色遗址"共同构成红色文化的有机整体。以"红色人物"对应红色文化的精神形态,包括知识、信仰、价值、精神、制度和规范等,最重要的代表就是井冈山精神、苏区精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神等在内的革命精神,这些精神又是凝结在以事件旧址、人物故居、博物馆、红色雕塑等物质形态的红色文化(红色遗址)中的。这种兼具形而上和形而下双重形态的红色文化,不仅凝聚了珍贵的历史记忆,而且沉淀为宝贵的民族财富。红色文化和"纲要"课程在教学目标的相同指向,使得红色文化恰能成为高校思想政治理论课的重要教学资源。

从公共史学的角度来说,红色文化既然是从 革命到建设、再到改革时期的形成的先进文化, 那么红色文化就贯穿于整个中国近现代的历史进 程中, 因此成为每个中国人都应当了解的重要精 神资源。在以大学本科一年级学生为教学对象的 "纲要"课教学中,就应当把红色文化当作(历 史)常识进行面向公众的讲述。概而言之,大体 包括三个层面: (1) 在知识层面上, 应该让学生 通过对红色文化之"红色事件"的把握,加深对 红色文化之"红色人物"和"红色遗址"的认知, 对中国近现代史上的基本事件、基本人物和基本 遗址有澄清式了解。(2) 在思想层面上, 应该通 过历时性和共时性的比较思考, 引导学生学会科 学的历史思维方式,也就是马克思主义的历史唯 物主义,或历史与逻辑相统一的方法。(3)在信 仰层面上,应该把今天中国的国情与近代中国的 国情结合起来,通过"纲要"课程(尤其是上、 中、下三编的综述部分)的教学让学生理解"四 大选择"的过程中, 充分理解"中国特色社会主 义道路"的科学含义,从而加强对中国特色社会 主义的道路自信、理论自信、制度自信和文化自 信。依托"纲要"课程展开的公共史学教学,可 以有效增强青年学生抵制历史虚无主义的自觉性。

有学者指出,依托公共史学的历史,可以借助以下视角改革高校历史教学:强调问题意识、运用原始资料、养成历史思维、改变教学方法^[28]。这些视角毋宁是指涉高校"纲要"课程而言。在这四种视角中,强调问题意识和运用原始资料是教学起点,改变教学方法是教学过程,而养成历史思维则是教学目标。不少学者提出在"纲要"课教学中运用问题式教学、阅读式教学、案例式

教学等方法,即可在公共史学的总体框架下在"纲要"课中加以运用。以红色文化在"纲要"课中的教学为例,教师应围绕红色文化的生产过程来揭示其内涵特征和价值体系,在以"红色事件"为纵轴建立起来的革命、建设和改革叙事中,以作为外围的"红色人物"和"红色遗址"为载体立体展开教学。就前者而言,本着公共史学对"人人都是他自己的历史学家"的历史观念^[29],可以借用口述史学的方法,让学生参与到近现代史的体验中来,也可以运用影视史学和历史通俗读物的方法,加强学生对历史知识的学习,甚至还可以运用应用史学的方法,让学生以"个人史书写"的方式参与"纲要"课教学;就后者而言,可以充分利用博物馆、历史遗迹等地方性资源,为"纲要"课程的实践教学提供动力。

四、结语

习近平总书记指出"历史是最好的教科书, 也是最好的清醒剂"[30],将承担着普及国家历史教 育的重要任务的"纲要"课排除在中国公共史学 学科体系之外绝非明智之举。因为"纲要"课不 仅为中国公共史学的发展奠定了基础, 也理应为 未来中国公共史学的发展发挥作用。甚至利用 "纲要"课程从理论体系到教材体系,再从教材体 系到教学体系的转化过程,促进专业史学的教学 和研究。一旦把"纲要"课视为公共史学的重要 畛域,就会发现由于公共史学为历史客观性提供 了自足的解释, 因此能有效包蕴"纲要"课的政 治课和历史课属性。以红色文化的教学为例,围 绕红色文化的形成和发展, 梳理中国从革命、建 设到改革时期的红色事件及在此基础上衍生出的 红色人物和红色遗址,架构符合"纲要"课程教 学的红色文化物质形态和精神形态,对于"纲要" 课程实现其从知识到思想,再到信仰层面的教学 目标,都具有重要的意义。换而言之,以红色文 化的"红色人物""红色事件""红色遗址"为基 点,在"纲要"课程的教学中有效融合地方性红 色文化资源, 让青年学生不仅成为"纲要"课的 基本受众,而且成为公共史学的参与主体,进而 形成抵制历史虚无主义错误思潮的自觉意识,理 应是"纲要"课教学体系确立的新方向。

参考文献:

[1] 王国炎,饶国宾,钱振林. 高校思想政治理论课教改

- 与探索[M]. 上海: 华东理工大学出版社, 2007: 256-262.
- [2] 朱新屋. "中国近现代史纲要"课教学中的基本文献与基本观点[J]. 思想理论教育,2015(11);62-66.
- [3] 钱茂伟,等. 人人都是历史的参与者:关于中国公众史学的对话[N]. 光明日报·理论周刊·史学,2016-04-20(14).
- [4] 王希. 谁拥有历史:美国公共史学的起源、发展与挑战 [J]. 历史研究,2010(3):34-47.
- [5] 王希. 谁拥有历史:美国公共史学的起源、发展与挑战 [J]. 历史研究,2010(3):34-47.
- [6] 姜萌. 通俗史学、大众史学和公共史学[J]. 史学理论研究,2010(4):130-136.
- [7] 王希. 谁拥有历史:美国公共史学的起源、发展与挑战 [J]. 历史研究,2010(3):34-47.
- [8] 王希. 谁拥有历史:美国公共史学的起源、发展与挑战 [J]. 历史研究,2010(3):34-47.
- [9] 王希. 谁拥有历史:美国公共史学的起源、发展与挑战 [J]. 历史研究,2010(3):34-47.
- [10] 王希. 谁拥有历史:美国公共史学的起源、发展与挑战[J]. 历史研究,2010(3);34-47.
- [11] 钱茂伟. 中国公众史学通论[M]. 北京: 中国社会科学出版社,2015:15-29.
- [12] 骆郁廷. 高校思想政治理论课程论[M]. 武汉:武汉 大学出版社,2006:110.
- [13] 《中国近现代史纲要》编写组. 中国近现代史纲要 (2015 年修订版) [M]. 北京: 高等教育出版社, 2015:2.
- [14] 郝日虹. 公众史学:一门国外新兴的历史学科[N]. 中国社会科学报,2014-08-14(5).
- [15] 耿化民,汪云生.中国人民大学"中国近现代史纲要" 教学现状的调查与分析[J]. 教学与研究,2009(11): 93-96.
- [16] 教育部社会科学司组.普通高校思想政治理论课文献选编(1949-2008)[Z].北京:中国人民大学出版社,2008:248.

- [17] 新浪网. 教育部公布今年全国高等学校名单 提防 73 所虚假大学[EB/OL]. (2016 06 06) [2016 06 07]. http://news. sina. com. cn/o/2016 06 06/doc ifxsvexw8524678, shtml.
- [18] 新华网. 教育部:中国高校数量世界第二 去年毛入学率达 37.5% [EB/OL]. (2015 12) [2016 06 07]. http://news. xinhuanet. com/politics/2015 12/04/c_128498907. htm.
- [19] 骆幼玲. 重开历史课:密特朗总统说:"轻史害国" [J]. 外国教育动态,1984(6):60.
- [20] 王希. 谁拥有历史:美国公共史学的起源、发展与挑战[J]. 历史研究,2010(3):34-47.
- [21] 彼得·诺维克著,杨豫译. 那高尚的梦想:"客观性问题"与美国历史学界[M]. 北京:三联书店,2009:1.
- [22] 凯·尼尔森. 马克思主义与道德观念:道德、意识形态与历史唯物主义[M]. 李义天,译北京:人民出版社,2014:118-139.
- [23] 王希. 谁拥有历史:美国公共史学的起源、发展与挑战[J]. 历史研究,2010(3):34-47.
- [24] 朱新屋. "中国近现代史纲要"课教学中的基本文献与基本观点[J]. 思想理论教育,2015(11):62-66.
- [25] 渠长根. 马克思主义中国化、大众化语境下的红色文化研究[M]. 北京:中国工商出版社,2013.
- [26] 朱新屋.从"历史背景"到"历史世界":中共党史书写中的晚清时代(1842—1921)[J].广西社会科学,2015(11):143-148.
- [27] 胡绳.《从鸦片战争到五四运动》再版序言[J]. 近代 史研究,1996(1):11-28.
- [28] 赵亚夫. 公共史学与高校历史教学[J]. 甘肃省会科学,2014(1):91-92.
- [29] 钱茂伟. 公众史学视野下的个人史书写[J]. 南开学报:哲学社会科学版,2014(4):104-106.
- [30] 习近平. 在纪念全民族抗战爆发七十七周年仪式上的讲话[N]. 人民日报,2014-07-08(2).

(责任编辑:胡志刚)

(上接第108页)

- [5] 习近平在全国高校思想政治工作会议上强调把思想政治工作贯穿教育教学全过程 开创我国高等教育事业发展新局面[N].人民日报,2016-12-09(1).
- [6] 习近平. 习近平谈治国理政 [M]. 北京: 外文出版社, 2014.
- [7] 沿用好办法 改进老办法 探索新办法——三论学习 贯彻习近平总书记高校思想政治工作会议讲话 [N]. 人民日报, 2016-12-11 (1).
- [8] 习近平在全国高校思想政治工作会议上强调把思想 政治工作贯穿教育教学全过程 开创我国高等教育事

- 业发展新局面[N]. 人民日报, 2016 12 09 (1).
- [9] 中共中央国务院印发《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》[N].人民日报,2017-02-28(1).
- [10] 中共中央国务院印发《关于加强和改进新形势下 高校思想政治工作的意见》[N]. 人民日报,2017 -02-28(1).
- [11] 中共中央国务院印发《关于加强和改进新形势下 高校思想政治工作的意见》[N]. 人民日报,2017 -02-28 (1).

(责任编辑: 赵惠君)